

党的十八大以来,辽源历届领导班子以功成不必在 我的精神和功成必定有我的担当,推动辽源高质量转型 发展:加快东辽河流域治理、积极探索"七条发展新路"、 推进"五大改革"、构建"六大体系"、打造"一区一城一地 一园一镇"高质量发展载体,加快经济社会发展全面绿色 转型,走出了一条生态美、产业兴、百姓幸福的可持续发 展新路子。

辽源市东丰县素以"神州鹿苑"闻名于世。在东丰•



十年光阴,辽源纺织袜业已步入数字化生产时代。



三产融合产业园。

国际梅花鹿产业创投园里,3个月大的人工驯养小鹿已经能与人面对面互动了。创投园相关负责人介绍,围绕落实省委"一主六双"高质量发展战略和梅花鹿产业"双核"驱动战略,创投园抢抓"医药健康产业走廊"新契机,构建了"基地在农村、加工服务在城镇"的梅花鹿产业发展新格局。

在这里,中国农业科学院特产研究所、吉林大学、北京同仁堂、国药集团、华润集团等40余家高等院校和著名

企业对接洽谈,项目全部建成后效益可

近几年来,辽源立足低山丘陵独特资源优势,以发展六大特色产业为引领, 纵向拓展农业价值空间,横向拓展农产品增值空间,多维拓展乡村功能空间,全面推进乡村振兴。

按照粮食生产功能区、重要农产品生产保护区、特色农产品优势区,现代农业产业园、科技园、创业园,田园综合体"三区三园一体"标准,积极构建基地在村、加工在镇、服务在县、增收在民的产业发展格局。

如今,随着辽源"梅花鹿""食用菌" "东辽柞蚕""东辽黑猪""中国蛋谷"等品 牌知名度不断提高,越来越多的产业快 速壮大起来,辽源的农业增加值年均增 长达4.7%。

在被誉为"中国蛋谷"的东辽县国家现代农业(蛋鸡)产业园中,"蛋品+农产品加工"在这里已经形成全产业链发展模式,不只是蛋,米、面、油、肉、蛋、奶,都在这里加工生产。

"我们企业是现代农业的全产业链食品加工企业,从玉米种植,饲料加工,蛋鸡养殖,蛋品加工乃至于深加工,作为这个行业的龙头企业,现在正在向200亿的产值努力。"厚德食品股份有限公司董事长杨涛介绍。

从曾经的"煤城"到 如今的"新城",辽源不断 探索科学发展新路径,让 特色产业成功裂变。

辽源实施制造强市 战略,着力打造以智能科 技、数字技术为引领,以 钢铁+冶金建材、袜业+现 代纺织、蛋品+农产品加

工、矿山机械+装备制造等传统产业为支撑,以新能源+汽车零部件、高精铝+轨道列车、梅花鹿+医药健康等优势产业为重点的"2115555"产业格局,优势产业产值占工业比重88.4%,鑫达钢铁、东北袜业、厚德食品、启星铝业等50

户重点企业达到300亿级规模,培育博大制药、格致汽车、鸿图锂电等国家高新技术企业21户、市级以上专精特新中小企业43户,全市工业总产值跃升到331亿元。

辽源是东辽河源头,生态屏障意义 重大。辽源推动生态修复全域化,编制 实施了"三百工程"1+3规划,推进建设了 总投资超150亿元的两大流域山水林田 湖草生态保护修复工程。

围绕百万亩造林——以保护生态原真性完整性、涵水固土降碳为目标,通过市场化运作,建设水源涵养林、生态经济林和国家储备林,在治理和修复生态环境的前提下,培育新的经济增长点。建成后可提高全市绿化率13个百分点,涵养水源6.6—10亿立方米,相当于新建10座中型水库,形成林产品产值36亿元。目前,已完成投资17.31亿元,造林71万亩。

围绕百公里河道治理——以安水、 净水、活水、美水、管水为目标,深入实施 河道清淤、生态护岸、水源地保护、微水 系连通、塘泡恢复"五

大工程",计划在"十四五"期间治理覆盖辽河全流域的612公里河道,彻底消除黑河、臭河、垃圾河。目前,已完成投资8.37亿元,完成治理164.7公里。

围绕百万亩良田建设——以保护好黑土地这个耕地中的"大熊猫"为方向,依托中科院东北地理所农业工程实验室示范基地等创新平台,全力打造生态田、科技田、有机田和观光田,

田、有机田和观尤田, 可带动粮食增产10%以上,年均增收2亿元,总产稳定在 30亿斤水平。目前,已建成高标准农田61万亩。

"中国蛋谷"全产业链发展,规模化养殖,已成行业翘楚

如今的辽源,中心城市建成区面积接近100平方公里,是2012年的2.1倍,南部新城、北部新区,城市建设在不断扩大,曾经因黑臭水体被点名的仙人河,现在是河畅、水清、岸绿、景



四通八达的路网,构建城市发展新格局。



辽源新"四馆"建成并投入使用,满足市民精神文化需求

十年来,辽源的发展环境全面转变。"最多跑一次" 事项提高到99.2%,企业开办时间由5天缩短到1天,企业投资项目开工审批压缩到22天,网上办事率提高到90.2%,住房公积金贷款速度全国领先,新增市场主体4.4万户、总量达到10.6万户。推动麦达斯、利源精制等一批企业成功重整,如期完成政府到期债务化解工作,全市经济环境、金融环境得到较大改善,辽源正在全力打造市场化法治化国际化营商环境。

有数据显示,辽源市经济总量迈进500亿元大关,规上工业总产值达到328亿元。人民生活也发生了质变,民生领域财政投入累计达到912亿元,城镇居民人均可支配收入从2012年的2.1万元上升到2021年的3.1万元,农村居民人均可支配收入也在2021年达到了1.7万元。

辽源,这座昔日"煤城"正以全新的姿态在高质量转型发展的大道上阔步前行。

本版图片为资料图片

11



东丰国际梅花鹿产业创投园项目。